

8 asesores militares norteamericanos atrapados en el Sheraton

San Salvador, 22 (AP). Un grupo de ocho asesores militares norteamericanos de las Fuerzas Armadas Salvadoreñas, permanecieron en un piso de una torre del Hotel Sheraton, luego que un comando de guerrilleros izquierdistas copó el edificio desde ayer en la madrugada.

Los asesores militares norteamericanos fueron los únicos en permanecer en la torre "Vip" del hotel después que 17 extranjeros civiles abandonaron el asediado hotel, anoche, justo al filo del Toque de Queda, luego de una exitosa negociación de una comisión de la Cruz Roja Internacional y de la Iglesia Católica.

Anteriormente, y sin que mediara la comisión, comandos especiales del ejército salvadoreño rescataron al Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, Joao Baena Soares, sus asesores y alrededor de 60 personas, que estaban hospedados en el edificio principal del hotel cuando

atacaron los guerrilleros del Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional (FMLN).

"Quiero agradecer la preocupación, la eficacia y el cuidado, bajo condiciones de extrema peligrosidad" en que actuaron los comandos, dijo Baena Soares al Presidente Alfredo Cristiani después de ser rescatado en una tanqueta militar.

Baena Soares llegó el domingo a esta capital con un mandato de la OEA para intentar mediar una solución para detener el sangriento conflicto que por 12 días asola a San Salvador.

Fuentes diplomáticas confirmaron que los asesores militares permanecerían durante la noche en el piso donde se agruparon durante los enfrentamientos entre guerrilleros y soldados salvadoreños.

Un comunicado del FMLN advirtió que cooperaban para la evacuación de todos los norteamericanos "sin daños personales".

Periodistas que se aproximaron a la torre dijeron que los guerrilleros ocupaban los pisos tercero y quinto, mientras los asesores estaban en el cuarto. Dijeron que los asesores estaban armados pero aseguraron que no habían participado en los enfrentamientos.

La ocupación de parte del amplio hotel y gran parte del elegante suburbio residencial General Escalón fue la última de la serie de espectaculares acciones de la guerrilla.

De acuerdo a cifras oficiales, por lo menos 3.360 personas, entre civiles, soldados y guerrilleros habían resultado muertos o heridos en los cruentos enfrentamientos. Las Fuerzas Armadas dijeron que 906 guerrilleros y 227 soldados murieron, y que 600 rebeldes y 627 militares habían resultado heridos.

La clandestina Radio Venceremos ha dicho que por lo menos 760 militares fueron muertos o heridos durante la ofensiva y la Cruz Roja Salvadoreña dijo haber atendido a por lo menos un millar de heridos.

La ofensiva rebelde y la

consecuente contra ofensiva de las tropas gubernamentales también provocó que por lo menos 50.000 personas debieran salir de sus viviendas en los doce puntos de la ciudad donde se combatió.

Miles continuaban hoy en albergues abiertos por las iglesias de esta capital, por la Cruz Roja y por el gobierno.

Aun cuando el Gobierno dijo haber recibido ayuda en medicamentos y

alimentos de España, Estados Unidos e Italia, se hacían urgentes llamados para obtener nuevos apoyos.

"Hace falta alimentos no perecibles como arroz, frijol, maíz", dijo Baltazar Ventura, un vocero de la Cruz Roja local.

Los suburbios obreros que fueron escenarios de la lucha hasta el sábado, intentaban retomar sus actividades normales, pero las autoridades municipales

informaron de falta de electricidad y agua.

Por su parte, la Policía de Hacienda informó anoche que 23 extranjeros fueron detenidos y puestos a disposición de sus embajadas, acusados de colaborar con los guerrilleros. El informe no identificó a los extranjeros, que serán deportados, pero dijo que eran de Guatemala, Honduras, Estados Unidos, Canadá, Francia, Alemania, Suiza y Japón.

3 EL MUNDO San Salvador, Miércoles 22 de Noviembre de 1989.



BUSCAN PROTECCION. Habitantes de varias comunidades situadas al norte de la Colonia Escalón, cerca del Hotel Sheraton, abandonaron ayer al mediodía sus viviendas para buscar protección en otros lugares. En la gráfica, aparecen vecinos de la comunidad Prado No. 2 cuando dejaban sus casas.

Confirman ingreso de 1.500 refugiados de Honduras

Del Ministerio del Interior recibimos el siguiente boletín:

"El Vicepresidente de la República y Ministro del Interior, Ingeniero Francisco Merino López, confirmó el ingreso al país de 1.500 refugiados salvadoreños procedentes del Campamento de Colomoncagua, en Honduras.

El ingeniero Merino informó que los refugiados ingresaron al país el sábado recién pasado a través del paso Las Flores, en la población de San Fernando, departamento de Morazán.

Los 1.500 refugiados, en su mayoría mujeres, niños y ancianos, se dirigieron hacia poblaciones ubicadas en el municipio de Meanguera, de donde salieron hace cerca de 10 años huyendo de la violencia terrorista impulsada por el FMLN.

El alto funcionario señaló que el ingreso de los compatriotas fue irregular ya que en la localidad de Las Flores no existen oficinas de la Dirección General de Migración.

El ingeniero Merino dijo estar sorprendido por el regreso repentino de los refugiados, en especial por haberlo realizado cuando todavía se percibían los efectos de la agresión terrorista del FMLN.

Agregó al mismo tiempo que el Gobierno Central no recibió ningún aviso del retorno de los refugiados al país, por parte de las autoridades del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados, (ACNUR), miembro de la Comisión Tripartita, que coordina la repatriación de la totalidad de salvadoreños asentados en Honduras.

Señora da a luz en centro de refugiados Flor Blanca

El comunicado No. 33 del Centro de Información Nacional, CIN, dice:

El lunes 20 del corriente, a las 9:30 de la noche en el campamento temporal de refugiados, ubicado en el Estadio Nacional de la "Flor Blanca" en donde se brinda atención y protección por parte de la Fuerza Armada a los 1,100 refugiados que se han alojado allí, fue atendido un parto de la señora Rosaura Villeda de Ortiz.

La Señora de Ortiz reside en la ciudad de Mejicanos y se encuentra alojada en las instalaciones del "Flor Blanca" a raíz de la violencia generada por los delinquentes terroristas del FMLN, quienes desde el 11 del presente mes iniciaron una ofensiva contra el pueblo.

Miembros de la Fuerza Armada, un sargento enfermero y una trabajadora social, ante la emergencia del caso, improvisaron los medios para poder atender el parto, contando para ello con pequeño estuche militar de primeros auxilios y con la mística de servicio que se les ha inculcado. Fue así como nació un hermoso y sano varoncito, cuyas primeras vestimentas fueron una camiseta del 1er. Batallón de Infantería de Marina; su fajero, fue una pañoleta militar y su gorrito un opósito de primeros auxilios del estuche militar.

Acción militar en San Miguel para retirar y sepultar muchos cadáveres

El Comando del Batallón Arce de San Miguel, informó que las unidades militares de sanidad en

Más guerrilleros mueren en combates en Zacatecoluca

Del CIN recibimos otro boletín que dice:

"Tropas del Batallón Jiboa de la 5ª Brigada de Infantería, causaron la muerte de ocho terroristas, dejando heridos a otros tres, durante un enfrentamiento ocurrido ayer a las cuatro de la tarde, en las cercanías del cantón El Espino, en jurisdicción de Zacatecoluca.

Mientras tanto, la Primera Brigada de Infantería, reportó tres efectivos heridos, entre ellos el Subteniente Vicente Salvador Morales López. Durante un choque armado que se produjo anoche a eso de las 7:30, en las inmediaciones de la colonia Madre Tierra, de la comprensión de Apopa. Al norte de San Salvador.

Así también efectivos del ejército repelieron a elementos subversivos que hostigaron ayer tarde posiciones militares que dan seguridad a la Academia de Seguridad Pública, en el sector de la finca El Espino, de Antiguo Cuscatlán, La Libertad.

No hubo bajas militares, pero si murió un civil y otro que resultó lesionado al quedar en fuego cruzado.

campaña, cerraron al público ayer algunas áreas de las colonias La Coquera, Esmeralda, Granillo al

Secuestros

Elementos terroristas secuestraron el pasado fin de semana a 113 campesinos, entre jóvenes y adultos, en tres poblaciones del departamento de Usulután, así lo informó la Sexta Brigada de Infantería.

Señala el informe que 40 personas fueron plagiadas en el cantón El Paraisal y otras 23 en el cantón San Felipe, jurisdicción de Concepción Batres.

Asimismo agrega que los extremistas se llevaron a otros 20 jóvenes del lugar conocido como El Salamar, perteneciente a Jucuarán. También en el cantón El Volcán, perteneciente a Santa Elena, en Usulután, fueron secuestrados veinte campesinos más.

La Sexta Brigada de Infantería, expresa que estas acciones por parte del FMLN, constituyen graves violaciones a los derechos humanos, ya que ante la falta de apoyo de los salvadoreños, los terroristas se han dedicado a secuestrar de sus hogares a muchos habitantes. San Salvador, 21 de noviembre de 1989.

Norte de El Molino, y al Oriente y Sur de la "15 de Septiembre", a fin de evitar la contaminación por la presencia de cadáveres de guerrilleros en avanzado estado de descomposición, después de las recias batallas de desalojo por parte de fuerzas combinadas del Ejército.

Se dijo, así lo confirmó el Comando de la 3ª Brigada de Infantería, que los cadáveres están en esos lugares desde hace 7 días y que los expertos militares debidamente equipados, los están levantando y en bolsas de plástico los trasladan a sitios en las afueras de aquella ciudad, en donde los están sepultando en fosas comunes llevando un mínimo control sobre cuántas mujeres y hombres son colocados en cada fosa, así como algunas características generales de cada cadáver.

El trabajo es lento, se dijo, porque, además, el personal va incinerando los restos de bovinos, caballos, cerdos, perros, etc. que han quedado tirados en las calles y predios baldíos en las colonias que fueron atacadas por los extremistas. Se reportó que ayer tarde sacaron de un sector de la colonia "15 de Septiembre" los cadáveres de 3 soldados, y uno que murió en El Molino y de otro que pereció en La Coquera.

Los voceros del Arce dijeron que durante casi

todo el día de ayer se combatió reciamente en el cantón El Zamorán, colonia Bethania y márgenes del Río Grande, en el área general a 2 kilómetros al Norte de la Ruta Militar. También en el cantón Hato Nuevo se combatió fuertemente. Ahí el Ejército se dividió y mientras unas unidades combatían a los guerrilleros que según se dijo habían recibido refuerzos del Norte de Morazán, otras efectuaban cautos domicilios de decomisando morteros de fabricación casera, granadas de fragmentación, munición para diversos tipos de armas, y desactivaban también minas que los extremistas dejaron en muchas casas. Mientras eso ocurría, se dijo, otros efectivos se dedicaban a la eliminación de francotiradores rezagados en la colonia El Molino.

En el centro de San Miguel se dijo, poco a poco se estaba reactivando ayer el movimiento del comercio; algunos bancos abrieron sus oficinas, hubo misa de Acción de Gracias en Catedral y otros templos, el transporte urbano y algunas rutas interdepartamentales comenzaron a trabajar, siendo lo más importante, dijeron los informantes, que no se han reportado sabotajes a vehículos automotores que movilizan el transporte colectivo.